

平安曲园

第 120 期

曲阜师范大学保卫处

大学生校园安全管理委员会

2021 年 1 月

谨防培训贷，青春不负债

“学费分期成就高薪人才”“分期付款实现知识梦想”……面对不少培训机构打出的诱人广告，不少求职者觉得分期付款既能够解决他们一次投入不足的尴尬，又可通过分摊减轻负担的方式实现其参加培训提升素养的愿望。但所谓的分期付款实际上是某些培训机构推出的“培训贷”，“培训贷”雷区不少，谨防中招。

什么是培训贷：

培训贷一般指培训机构和 P2P 网络贷款机构进行合作，对培训者进行借贷，培训者以分期付款的方式进行还款。现在招聘公司（实则为培训机构）多借助招聘网站以招聘的形式对求职者进行有偿高额培训。

进行培训贷简要流程为，公司一般以应聘者能力不达标或招聘要求极低，要求应聘者进行岗前培训，产生上万的培训费（另加高额利息），后续通过贷款软件进行分期还款，然而培训完之后并不会入职，而是要求应聘者另找工作。此类人群以刚毕业的大学生，转行人员为主。

典型案例：

大学生刘磊，应聘了济南一家网络科技公司，对方以入职培训为由要求他与济南好学教育培训学校签署培训协议，还推荐他从网贷平台分期付款 23800 元作为培训费用。在网络科技公司的引导下，刘磊稀里糊涂就借了网贷，察觉不对后，他要求终止培训解除贷款，没想到这不仅遭到好学的拒绝，甚至还被对方以“违反学校管理制度”为由索赔 23800 元。

无独有偶在北京读大四的付女士报名了英孚教育的英语培训课程。费过于高昂超出了付女士的承受范围，最后在销售人员的鼓动下，付女士办理了分期付款。报名后的半年内该培训机构出现了多次搬家，培训老师频繁变换，课程质量与前期宣传严重不符等问题，于是付女士提出退费申请。直到 2020 年 6 月该机构倒闭关门，付女士仍旧没有成功退费。刚刚毕业没有工作的付女士每个月还需要按期还款近 2000 元，这无疑是个巨大的打击。

培训贷套路

套路一：求职变贷款培训

一些无良的培训机构和培训公司会在网络上发布所谓的“招聘信息”、关于职场培训的“XXA 计划”等，其实只是以此为幌子吸引求职者和求职大学生，并约其到指定公司“面试”，面试后就要求求职者贷款培训。或者就如上文中，开始填写伪装注册 app 的贷款流程。

套路二：洗脑或直接要求培训

学生来到这些指定公司后，有相关的人员对其进行洗脑灌输，一般灌输的思想是：就业难、掌握一门技术的重要性、独立就业等内容。

除了灌输这些思想外，有的机构还承诺培训后一定能找到工作，月薪在几千甚至上万。主见能力差的学生自然被成功洗脑了。当然也有一些机构比较直接，面试后告诉求职者其能力不足，要求其培训，培训会产生一定的费用。

套路三：诱导求职者签署合同

一般学生在被“洗脑”之后都稀里糊涂的，相关人员会“步步紧逼”，使得求职者没有太多时间来思考就稀里糊涂的签署了贷款合同。一般贷款都是二十几期还款，利率甚至超过 20%。对于没有经济来源的大学生或者初入社会的学生来说，是一个不小的负担。

套路四：培训课程敷衍了事

一些专门骗贷的培训机构是不会真心向求职者传授知识，一般都是敷衍了事，向求职者讲一些实用性不强的理论。如果求职者中途不想参加培训了，就会被要求偿还所有贷款或者赔付一定的违约金。

如何预防培训贷

首先求职者应该具备正确的就业心态，想要高薪职业是无可厚非的，但是高薪并非通过那么几次简单的培训就能实现的，只有经过工作经验的积累是最为重要的。

其次，求职者报名培训课程，尤其是大学生，需要量力而行，如果价格较贵，就得谨慎报名。如果为了参加一些实用性不强的课程而贷款不可取的。如果课程真的是自己需要的，可以考虑依一次性付清，尽量不要贷款。

需要贷款的求职者一定要仔细斟酌合同的内容，不要被培训机构的人员所诱导。对于已经申请贷款而由于某种原因不能去参加课程的学生，却被贷款机构要求赔付巨额违约金，或者是偿还贷款，那么在这种情况下学生可以通过司法途径来维护自身的权益。